

春风绿伊滨 乡村美如画

全力加快“一带四园一环”建设,系统推进和美乡村建设,不断完善乡村治理体系……我区正在浩荡春风中铺展乡村振兴的精彩画卷。

近年来,我区坚持“政府引导、统筹资源、突出特色、多元发展”的思路,立足资源优势和特色优势,积极探索以特色产业为抓手、以现代农业产业园为平台、以乡村旅游为重点的“一带四园一环”乡村产业发展新路径;通过全面系统的农村人居环境整治助力农文旅融合发展,以乡里中心建设运营为突破口,推动乡村治理体系建设迈上新台阶,奋力跑出乡村振兴“加速度”!

聚力特色产业 激活乡村振兴新动能

一望无际的油菜花汇成壮美花海,宛若金色油画铺满田野,吸引游客拍照打卡、绘画写生……日前,诸葛镇首届油菜花节开幕,客流量达到10万人次,带动周边农户增收1000元左右,为全区文旅产业发展和乡村振兴再添新彩。

近年来,我区大力发展乡村特色产业,持续加快“一带四园一环”建设,精准实施产业富农工程,点燃乡村振兴“新引擎”。

加速形成南部山区万亩农业特色产业带。出台南部山区乡村振兴特色产业项目奖补实施方案等指导性文件,积极调整产业结构,引导社区股份经济合作社通过整合、流转统一管理农民土地,以“公司+合作社+农户”的运营模式发展特色种植,增加社区集体经济和群众收入。截至目前,已有26个社区种植油菜、谷子、红薯、中药材等共计1.5万亩,覆盖农户3880户,已形成富有特色、规模适中、带动力强的特色产业带,实现集体和群众“双增收”。

着力建设四大现代农业示范园区。加快培育农业产业化龙头企业,擦亮伊滨农业品牌。截至目前,中国洛阳国际现代农业科技示范区项目完成蔬菜种植并正常运行,3个“鱼菜共生”养殖棚已完工。智能化农业产业示范项目4个日光温室大棚已完工,分别种植水果黄瓜和彩色小番茄。上海交大乡村振兴示范园项目已种植1000亩猕猴桃和300亩车厘子,520亩的水肥一体化项目也已建成。占地200亩的

龙门实验室智慧农业示范园正加速建设,将采用智慧化、无人化高效农作物种植模式,为乡村特色产业发展注入强劲动力。

精心打造“最美伊滨旅游环线”。我区深入探索城市和乡村的价值使命,以实现城乡融合发展为目标,寻找与城市需求相匹配的乡村振兴新路子,将文旅、产业、乡村串珠成链,精心打造全长23.8公里的旅游环线,巧妙串联洛阳市奥林匹克中心、倒盏村、万安山山顶公园和七彩峡谷等网红景点,同时建设意在野、拾光万安、龙山野奢、跃龙谷等高端民宿,积极培育城市近郊乡村休闲旅游新业态,开拓农文旅深度融合发展新天地。

提升乡村“颜值” 书写和美乡村新篇章

如何让伊滨区旅游环线成为“处处皆景、满眼如画”的“网红线路”?

我区扎实推进农村人居环境整治,分级分类抓好“达标村”“示范村”“精品村”创建,全方位提升伊滨乡村“颜值”,擦亮和美乡村“底色”。

对标先进周密组织。主动学习运用“千万工程”经验,坚持“抓两头、带中间”的工作思路,鼓励镇、社区结合乡村建设“精品村”和“生态宜居星”创建标准,持续提升乡村风貌和人居环境;成立人居环境整治工作专班,由区党政主要领导亲自抓部署、分管领导牵头抓落实,定期召开推进会,通报评比,传导压力,推动工作落实落地;采取先建后补、以奖代补方式,鼓励镇、社区完善制度机制,持续抓好垃圾分类、供排水一体化建设,改善农村人居环境。

多维发力破解难题。针对农村生活垃圾治理难题,建立健全“社区收集、镇转运、区处理”垃圾收集转运体系,先后投资2000余万元,建成垃圾分拣中心17座、垃圾中转站8座,配备垃圾分类收集车48台,保洁环卫人员400多名,推动全区农村生活垃圾收集处理市场化、专业化;针对农村户厕改造难题在全域实施“旱厕清零”行动,完成户厕改造23345户,无害化卫生厕所普及率超过95%;针对农村污水治理难题投资4.6亿元,建成供排水管网175公里、一体化污水处理站33个,实现全区

56个农村社区供排水一体化全覆盖。

目前,全区已实现多个社区“华丽变身”。一个个“高颜值”社区成为伊滨区旅游环线上的“耀眼明珠”!

完善服务体系 迈出乡村治理新步伐

乡村振兴,治理有效是基础。

我区以乡里中心建设运营为突破口,推动乡村服务质量迈向更高层次;持续深化“三变”改革,推动乡村治理水平实现更快跃升。

建好用好乡里中心。我区切实把乡里中心公益性服务与市场化运营结合起来,充分解群众需求,坚持“一村一策”完善乡里中心功能设置,大力推广“合作共建”“公建民营”“场所换服务”等多种运营模式,实现乡里中心可持续发展。截至目前,全区已实现乡里中心全覆盖,多个乡里中心正成为群众愿来、想来、常来的服务中心、活动中心、交流中心,并多次迎接上级部门和兄弟县区观摩学习。

持续深化“三变”改革。自2023年至今,全区共核实农村集体资产20.18亿元,其中经营性资产14.49亿元;通过农村产权交易平台完成交易6笔,总金额418万元;流转土地8.6万亩,适度规模经营率达到80%;新增农民专业合作社8家,累计达到102家;新增家庭农场15家,累计达到34家,创建市级示范家庭农场2家;所有社区集体经济收入人均超过10万元,48%的社区集体经济收入超过50万元,36%的社区集体经济收入超过100万元。

此外,我区组织“全市企业家进乡村”村企结对活动82场次,落地项目108个,吸引众多乡贤返乡创业,目前乡贤返乡人数已达1540人,注册创办企业1554家;与用工企业、劳务输出机构等合作,累计开展农村劳动力技能培训3201人次,进一步提高群众素质,帮助群众鼓起“钱袋子”。一系列扎实的基层治理措施加速激发伊滨区乡村振兴潜能,带动群众生活“芝麻开花节节高”。

加速落地产业项目,扎实建设和美乡村,完善基层治理体系……伊滨正奋力奔跑在乡村振兴的春天里!

(杨业兴 裴玉好)

“快来兑换现金!”

伊滨讯 “家里的快递箱、塑料制品可以拿来兑换现金啦!”

5月11—13日,区市政绿化环卫中心在伊水苑小区举办垃圾分类资源回收日活动,现场新增“可回收物兑换现金”模式,让居民在垃圾分类的过程中得到更直接的回报,切实提高生活垃圾处理“减量化、资源化、无害化”水平,进一步提升社区垃圾分类工作质效。

活动现场,志愿者向居民发放垃圾分类宣传手册,为大家讲解垃圾分类投放知识,引导大家正确分类,同时向小区居民讲解新增的垃圾分类回收新模式。

“以后的资源回收日,除了能用平时在智能柜里分类投放可回收物获得的积分兑换礼品外,还可以用家里的可回收物直接兑换现金,以后两种模式结合开展,大家可以根据需要选择。”志愿者介绍。

“这个做法真不错。我得跟家里人交代一下,把纸箱子、饮料瓶都分类保管好,周末来这兑换。你看,家里的废品竟然兑换了18元现金。”王阿姨高兴地说。

兑换现金不是目的,鼓励居民积极践行垃圾分类,废旧物品高效回收利用,实现“变废为宝”才是重点。

下一步,区市政绿化环卫中心将持续不懈加强宣传引导,积极创新宣传方式,调动居民参与垃圾分类的积极性,以兑换现金、积分兑换礼品等多种方式让有限的资源变成无限循环,让居民在家门口自主进行分类回收,从而养成生活垃圾分类的好习惯,共建低碳社区,共创循环价值,共享绿色生活。

(陈茹)

我区开展“5·12全国防灾减灾日”集中宣传活动

伊滨讯 5月11日,我区组织开展“5·12全国防灾减灾日”集中宣传活动。区减灾委组织23家主要成员单位在孝文街道葛社区开展集中宣传。各镇(街道)同时设立分会场,开展宣传活动。

活动现场,河南省地质局地质灾害防治中心相关工作人员,为群众宣讲各类地质灾害知识和防范应对基本技能。区应急局、消防救援大队、公安分局等区减灾委成员单位宣传人员,秉持“防灾减灾消防宣传贴近生活,防灾减灾消防知识贴近群众”理念,结合分管业务,组织各类宣传教育活动,向广大群众宣传普及相关防灾减灾知识。

此次活动通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传手册、现场答疑、入户宣传等多种形式,向居民普及防灾减灾知识、地震灾害的形成、如何有效地避震、农村民居抗震设防要点等科普知识。

区减灾委各成员单位、镇(街道)共制作36块宣传展板,悬挂宣传横幅100余条,现场及入户发放防灾减灾宣传彩页5000余份,接受群众现场咨询500余人次。

下一步,区减灾委将继续开展巡回宣传,把防灾减灾政策、知识普及到辖区每一个企业、学校和家庭,各成员单位还将结合实际,有序向社会公众开放消防、地质灾害、气象、防震减灾科普教育基地等场所,并在科技馆、科技馆等开辟防灾减灾专区,开展防灾减灾基本技能公众体验活动,为伊滨经济社会高质量发展营造良好发展环境。

(张若含 刘顺成)

我区开展“强技能 展风采”护理人员技能竞赛

伊滨讯 5月11日,区卫健医保局在北京中医药大学东直门医院洛阳医院伊滨院区组织开展“强技能 展风采”全区护理人员技能竞赛,弘扬南丁格尔精神,展现新时代护理工作者的良好精神风貌和职业风范,同时向每一位护士致以最诚挚的节日祝福和崇高的敬意。

本次大赛共分两项:理论技能和实践技能。比赛中,护理人员精神饱满、沉着冷静、全神贯注、操作娴熟规范。评委们严谨认真、细致专业,对选手们的实操能力、应急能力以及沟通与人文关怀等方面进行了综合评判。经过激烈角逐,最终评选出团体一等奖1名、个人一等奖1名、二等奖3名和三等奖5名。

此次护理岗位技能大赛,不仅练就了参赛选手娴熟的技能、应变能力以及良好的心理素质,更塑造了我区护理人员积极向上的精神风貌,弘扬了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代职业精神,进一步推进全区护理人员业务素养再上新台阶。

(任费伊)

浅尝初夏好滋味!桑葚、樱桃采摘正当时

“小麦初黄的时候,就到了桑葚的采摘季,附近居民都来咱道湛南山上摘桑葚。”孝文街道道湛社区桑葚种植大户徐胜男开心地介绍。

走进桑树林,成串的成熟桑葚掩映在大片油绿的桑叶下,犹如紫红的玛瑙,若隐若现,甚是诱人。

前来采摘的游客手提篮筐,穿梭在桑树林里。“去年这时候我就来这儿摘桑葚了,一摘就是七八斤,吃不完的去酿酒喝,酸酸甜甜特别可口。”本地游客张女士边采摘桑葚边介绍。

“一定要摘这种红得发紫、发黑的,最是甜了!”正在采摘的游客边摘边尝,尽享田园乐趣。

今年是徐胜男种植桑葚的第九年。28亩多的桑葚园内,有四季果桑和无籽大十两个品种,结出的桑葚果不仅可供游客采摘,徐胜男还会把它做成手工果酒、桑葚干拿到附近市场售卖。

“桑葚的好处有很多,但采摘周期很短,也就一个月左右的时间。今年桑葚挂果非常多,欢迎各地的游客朋友们来采摘!”徐胜男说。



眼下,大樱桃迎来了一年中最热闹的采摘季。

“这几天,我们道湛南山上的大樱桃成熟了,游客纷纷来这里打卡、采摘,特别热闹。”道湛社区种植大户刘水成说。

5月9日,走进道湛社区樱桃园,游客穿梭在挂满晶莹剔透果实的樱桃树下,大家手中提着篮子,兴奋地挑选着最红最亮的樱桃,鲜嫩多汁的果肉又脆又甜,大家在欢声笑语中体验着亲手采摘的乐趣。

“我们园内种植大樱桃约15亩,共有澳红、布鲁克

斯、桑缇娜、俄罗斯八号等四个品种。其中,布鲁克斯是今年第一年挂果,现在八分熟,吃起来已经非常甜了,这个周末刚好熟透!”刘水成脸上洋溢着收获的喜悦,自豪地介绍自己种植的樱桃。

刘水成是偃师区山化镇人,退休后一直致力于科技兴农。2018年,他在孝文街道道湛社区流转土地200余亩,建设倒盏牡丹果园,种植樱桃、桃树、杏梅树、桑葚等优质果树30多个品种,共计两万株,带动周边群众在家门口就业、致富增收。

当前,果实采摘已成为伊滨旅游的一大亮点,不断吸引着各地游客前来游玩。采摘园不仅提供了新鲜的果实,还为游客提供了观光、休闲的好去处,成为当地群众增收致富的“金果子”。

(任费伊)



伊滨小伙“爆改”娃娃月入上万!

李村街道永泰嘉苑邻里中心,有一家制作“手工娃娃”的小羊咩手工坊,与我们常见的芭比娃娃、泥塑娃娃不同,这里的“手工娃娃”经过传统文化与现代创意的结合,在手工制作者华丽“爆改”之后,变身成时尚精美的工艺品。



更令人印象深刻的是,这些可爱、迷人的小巧工艺品竟出自一个年轻帅气的小伙儿之手,他就是小羊咩手工坊负责人郭俊乐。

郭俊乐是油社区居民,毕业后一直在江苏工作。由于爱好创作和摄影,他多次自主创业,参与手工市集活动和展会。常年在外工作,郭俊乐思亲之情日益浓厚,回乡意愿也越来越强烈。

2023年,郭俊乐回到伊滨,发现家乡变化之大令人惊喜,内心萌发了返乡创业的想法。“相对一线城市市场的饱和,回乡发展反而有更大的发展空间。”郭俊乐说。

郭俊乐与永泰嘉苑邻里中心合作,顺利开办小羊咩手工坊。邻里中心为其提供了15平方米的工作间,免除了一年的房租和水电费用。“暑假期间,我开办公益手工课程,教小朋友们制作手工艺品,回馈家乡父老乡亲。”

小羊咩手工坊主营手工制作玩偶服饰和配件,产品通过微博、小红书、抖音等平台进行线上销售,部分产品也通过线下全国设计师玩偶展进行售卖。目前,通过在邻里中心的教学培训,已有3位宝妈加入手工坊,长期参与产品制作。历时一年,手工坊已完成产品2000件,销售额突破20万元。



“今年,我们计划设计10款新产品,招募短视频主播进行直播带货,目前已有3位宝妈洽谈中。我们也会和扬州等地玩偶工厂开展合作,希望通过技术培训,可以带动更多需要帮助的宝妈实现家门口就业。”郭俊乐说。

(刘璐 任费伊)

上门帮扶送健康 义诊活动暖人心

伊滨讯 5月11日,区市场监管局、寇店镇朱窑社区共同组织开展“中医健康社区行”活动。

活动现场,区市场监管局联合张仲景大药房设立咨询服务台,为现场群众发放宣传册,提醒社区居民日常用药注意事项,向群众普及药品相关法律法规及谨慎使用抗菌药物、假冒伪劣药品鉴别等药品安全知识,并提供现场义诊、免费测量血糖血压等服务。此次活动共接诊100余人,发放降压降脂、清热防暑药品500余盒、宣传资料200余份。

前来咨询问诊的居民表示,此次“中医健康社区行”活动为居民送去了健康与关怀,希望以后这类活动多多开展,为社区居民送来更多安全用药知识和医疗健康关怀。

下一步,区市场监管局将持续深入开展宣传活动,增强群众用药安全意识,筑牢药品安全防线。同时,将进一步发挥驻村工作队作用,聚焦群众“急难愁盼”问题,打通服务群众“最后一公里”,为朱窑社区全面发展做出更大贡献。

(余雨)